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COMPILAÇÃO DE DADOS DE 

TODOS OS CURSOS
✓ RESPONDENTES = 584 ESTUDANTES

✓ APROXIMADAMENTE 47,3% DO TOTAL DE ESTUDANTES DE TODOS OS 

NÍVEIS E MODALIDADES

✓ CERCA DE 60,6% DO TOTAL DE ESTUDANTES DOS CURSOS 

PRESENCIAIS



Idade



Cidade em que reside atualmente

1,2 % 1,2 % 1,0 %

0,9 %

1,7 %

1,0 %

1,0 %



Área em que reside

6,3%



Curso

4,8%

6,7%

7,7%

6,5%

3,1 %0,5 %
0,9 %

1,2 %

0,3 %

0,3 %



Turno de estudo

5,5%



Período letivo do curso

6,0%

4,6% 0,9%

1,7%

0,7%



Frequência de acesso ao site do campus

1,0%



Como soube da paralisação do IFSul

4,3%

1,2%



Participa de grupo de Whatsapp do curso/ 

turma

5,3%



Utilização de e-mail pela turma/curso 

como meio de divulgação de informações



Possui computador de mesa ou notebook

5,5%

5,7%



Possui computador com acesso à internet



Possui acesso à internet em casa

0,9%



Tipo de internet que possui

3,3%

1,7%

2,6%



Velocidade da conexão de internet

4,1%



Características da conexão de internet

2,7%

1,5%

1,2%

0,3% →



Dispositivo de acesso à internet

1,4%



Possibilidade de utilizar os dispositivos de acesso à 

internet para realizar atividades acadêmicas

1,2%

2,7%



Faz uso de redes sociais?

1,4%



Quais redes sociais utiliza



Frequência de utilização de redes sociais

7,2% 0,9%

1,0%

1,0%



Melhor alternativa para contato que 

proporcione maior agilidade

0,7%



Já utilizou o Moodle do campus PF?

6,8%

1,9%



Com quem reside

10,3%

4,5%

1,4%



Possui deficiência?

2,1%



Tipo de deficiência



Necessita atendimento especializado 

para a realização de atividades?

4,3%



Com que frequência utiliza esse 

atendimento especializado?

5,8%

5,5%
2,4%

0,9%



Atividades rotineiras fora do IF antes da 

pandemia

6,0%



Média de horas semanais de atividades 

rotineiras fora do IF antes da pandemia



Média semanal de dias de estudo em casa 

antes da pandemia 

6,7%

3,1%



Ambiente de estudo antes da pandemia

3,1%

1,9%

3,6%



Há espaço em casa para estudar e fazer 

as atividades?

5,7%



Cômodo da casa utilizado para estudar e 

fazer as atividades

5,7%
1,4%

1,2%



Inclusão em algum tipo de benefício da 

assistência estudantil



Situação financeira própria ou da família 

na pandemia

2,7%



Houve mudança da condição de trabalho 

na família devido à pandemia?



Pessoas trabalhando na família



Você está trabalhando?



Situação de trabalho



Local de trabalho presencial



Área ou setor da atividade profissional 

que desempenha

4,6 %

5,0 %

6,2 %

4,1 %
3,8 %

3,9 %

0,3 %
1,9 %
1,5 %
1,0 %
0,5 %

0,7 %

0,3 %


